

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Захаревич Екатерины Вячеславовны  
по теме «Арктика в современной системе международных экономических  
отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»  
доктора экономических наук, профессора  
Шкуты Александра Анатольевича,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему:  
«Арктика в современной системе международных экономических отношений в  
условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по  
научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 20. «Экономика  
зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение).  
Сравнительные исследования национальных экономик в системе  
мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе  
международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность  
российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика  
Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. – Мировая  
экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите  
диссертации по следующим основаниям.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений. Арктика  
превратилась в регион повышенного интереса и привлекает значительное  
внимание со стороны как арктических, так и неарктических стран. Это  
уникальный регион, хранящий в своих недрах и водах значительное для развития  
мировой экономики количество ресурсов, включая запасы углеводородов и  
редкоземельных металлов, рыбные ресурсы, запасы пресной воды, что объясняет  
растущую конкуренцию между странами за их раздел и эксплуатацию.

Переориентация России на Восток отразилась на экономической политике  
РФ в Арктике, привела к расширению участия азиатских неарктических стран в  
инвестиционных проектах с привлечением их капитала и технологий.

Соискатель Захаревич Екатерина Вячеславовна в диссертационном исследовании сформулировала следующие значимые и новые для науки положения:

- раскрыла международно-правовые аспекты взаимодействия стран и уровень институционализации в Арктическом регионе;
- создала систему стратегических приоритетов арктической экономической политики и особенности подходов к ее формированию арктическими и неарктическими странами;
- очертила специфику освоения углеродных ресурсов арктического шельфа, в том числе оценила транспортно-транзитный потенциал Арктического региона;
- охарактеризовала действующую систему экологического сотрудничества в Арктике;
- подготовила предложения и рекомендации по выстраиванию отношений России с арктическими и неарктическими странами в условиях усиления глобальной конкуренции.

Выраженные автором научные положения являются существенным достижением по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, дополняющим новыми знаниями принятые теоретико-методологические концепции, теоретический и методический инструментарий развития подходов к определению приоритетов российской национальной арктической стратегии в условиях реформирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления.

Анализ диссертационного исследования Захаревич Е.В. позволяет нам подтвердить заявленные и введенные соискателем в научный оборот следующие новые научные результаты.

Теоретические:

- изучены и развиты теоретические подходы к выявлению роли и месту Арктики в мировой экономической системе;
- подкреплён научными доводами тезис о растущей значимости Арктики, обладающей стратегическим положением и являющейся объектом эволюционной конкуренции стран и интернациональных компаний;
- зафиксированы особенности современного этапа развития Арктики, прежде всего, усиление разногласий между Россией и «семеркой» арктических государств на фоне введения санкционного режима в отношении ключевых секторов российской экономики;
- обоснована необходимость обеспечения стратегического баланса транспортно-транзитного, ресурсного и трудового потенциалов для интеграции

хозяйственных комплексов арктических территорий в общероссийское пространство (с учетом различий в их экономическом уровне);

- доказана целесообразность выявления степени влияния изменения процентной ставки ФРС США на динамику нефтяных котировок ввиду установления мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС.

Практические:

- оформлена собственная система группировки и объединения стран, участвующих в деятельности Арктического совета, исходя из национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик и особенностей подходов к их формированию в современных геополитических условиях;

- установлены показатели влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть;

- выявлены стратегические приоритеты арктических и неарктических стран в Арктике;

- продуманы и сформулированы предложения по ускоренному развитию транспортно-логистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков.

Диссертация «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования. Цель, задачи и план соответствуют основному содержанию научного труда. В работе есть введение, три главы, заключение и приложения А, Б, В. Соискатель в значительной степени владеет научно-методологическим инструментарием.

Обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждены:

- использованием в диссертации работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по теме диссертации, широкой информационной базой, включающей в себя нормативно-правовые акты Российской Федерации и других арктических государств, а также неарктических стран и Европейского союза;

- обращением к правовым актам Арктического совета, Совета Баренцева/Евроарктического региона, международным договорам и соглашениям; данным Федеральной службы государственной статистики России, Евростата, Бюро статистики труда США, Статистической службы Канады, а также научным работам и статьям российских и иностранных авторов

в периодических научных изданиях и сети Интернет. В диссертации обработаны статистические данные, материалы научно-практических конференций, семинаров, данные научных докладов;

- применением научной методологии, в частности: методов логического, контекстного и сравнительного анализа, методов группировок, обобщения, классификаций, детализации, индукции и дедукции, статистического, графического и корреляционного анализов, экспертных оценок;

- публикацией основных положений данного изыскания и выступлений с докладами на Всероссийской научно-практической конференции «Возможности устойчивого развития экономики России в условиях новой глобальной реальности», посвященной 75-летию Факультета международных экономических отношений (Москва, Финансовый университет, 7 октября 2021 г.); на XI Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 октября 2021 г.); на III Международной научно-практической конференции «Современное состояние российской экономики: задачи и перспективы» (Москва, Финансовый университет, 19 февраля 2022 г.); на II Международной студенческой межвузовской научно-практической конференции «Стратегии развития экономики Мирового океана» (Москва, Финансовый университет, 23 марта 2022 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 апреля 2022 г.); на XIV Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 21-23 октября 2022 г.); на круглом столе «Обеспечение комплексной безопасности Арктических регионов РФ – необходимое условие национальной безопасности РФ в свете современных угроз и рисков» в рамках Всероссийского Фестиваля науки «NAUKA 0+» (Москва, Финансовый университет, 7 октября 2023 г.).

Достоверность результатов, полученных Захаревич Е.В., обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных Международного арктического научного комитета, Всемирного Банка, Международного энергетического агентства, Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН.

Результаты научного труда Захаревич Е.В. нашли практическое применение при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия (ООО «Везерфорд»).

Представленные рекомендации по определению приоритетов национальной арктической стратегии России в условиях реформирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания

санкционного давления, могут быть использованы в деятельности Министерства финансов Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации при составлении стратегий, планов, дорожных карт, а также компаниями и инвесторами для разработки и реализации собственных финансово-экономических стратегий.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны в науку, который выразился в непосредственной причастности к получению исходных данных, собственном участии на всех этапах процесса исследования. В результате получены оригинальные разработки методического и прикладного характера, направленные на развитие подходов и оформление практических рекомендаций по определению приоритетов национальной арктической стратегии России. Все это было осуществлено с учетом реформирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления. Соискатель самостоятельно апробировал результаты исследования и подготовил основные публикации.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные из чужих текстов (работ), оформлены надлежащим образом с указанием источника.

Соискателем учёной степени Захаревич Екатериной Вячеславовной из собственного опыта получены следующие результаты: проведен анализ международного взаимодействия в Арктике, дана оценка национальных интересов России в Арктике в условиях санкций, а также рассмотрены проблемы и перспективы освоения нефтегазовых ресурсов Арктики в современной мировой экономике.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Работы, представленные автором, отражают все заявленные элементы научной новизны. В них рассмотрены ключевые положения научно-практического характера, направленные на развитие подходов к определению приоритетов российской национальной арктической стратегии.

Научный труд, выдвинутый на защиту, не лишен некоторых недостатков. Так, выпадает из заявленного в первой главе Теоретического подхода к исследованию вопросов освоения и развития регионов Арктики, раздел 1.3, посвященный практическим аспектам трудноразрешимым экологическим задачам, далеко стоящим (по крайней мере в изложении автора диссертации) от «теоретических подходов».

В изложении раздела 3.3 «Перспективы международного сотрудничества в Арктике в современных геополитических условиях» автор подчас «скатывается» к описанию общих санкционных мероприятий по отношению к российской экономике (прежде всего со стороны США), тем самым отходя от предмета

исследования – экономических отношений, связанных с освоением и развитием Арктики.

Соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как опытный и высококвалифицированный специалист способный решать сложные научные и практические задачи в сфере определения приоритетов национальной арктической стратегии России в условиях реформирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления.

Полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, а также установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

Шкута Александр Анатольевич, д.э.н., профессор

26.06.2024

Ф

Вз

«2

научч

«2

итета

хова

г.